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. Dla ponizszych endomorfizméw znalez¢ wartosci wlasne i bazy odpowiadajacych im przestrzeni wlasnych:

a) ¢:R? - R? o((z,y)) = (22~ y, ~2 +2y),
b) p:R* = R o((z,y,2,t)) = (=6x —y + 22,32 + 2y + t,~14x — 2y + 5z, ~1).

a)
2-1 -1

w =1 gy

’=(2—)\)2—1=)\2—4)\+3,

wiec A =16 -12 =4, czyli wartosci wlasne to 1, 3.

—y=0
Przestrzen wtasna dla wartoéci wtasnej 1 jest opisana uktadem réwnan {gc Y 0 czyli jej baza
—r+y=
jest jednowektorowa i jest to wektor (1,1).
—x—y=0
Przestrzen wlasna dla wartoéci wlasnej 3 jest opisana ukladem réwnaﬁ{ Ty 0 , czyli jej baza
—r-y=
jest jednowektorowa i jest to wektor (1,-1).
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Czyli wartoéci wlasne to 11 -1.
Przestrzen wlasna dla wartosci 1:
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czyli baza jest jednowektorowa, np: (1,-3,2,0).
Przestrzen wlasna dla wartosci —1:
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czyli znéw baza jest jednoelementowa, np: (1,-1,2,0).

2. Dla ponizszych endomorfizméw ¢:V — V zbadaé, czy istnieje baza A przestrzeni V' zlozona z wektoréw

wlasnych endomorfizmu ¢. Jesli tak, to podaé przyktad takiej bazy i wyliczy¢ M (ap)ﬁ.

a) V =R2,p((a,b)) = (ab,a+3b),

b) V =R* o((a,b,c,d)) = (2a + 4b,5a + 3b,c + d,3c — d).

(a)
wA) = (1-A)(3-N)+1=X\ -4\ +4,

czyli jest jedna wartosci wlasna: 2. Przestrzen wlasna dla wartosci 2 rozpieta jest przez wektor (1,-1),
czyli przestrzen rozpieta przez wektory wilasne jest tylko jednowymiarowa.

(b)
wA) = ((2=X)(3-X)=20)((1=A)(-1-X)=3) = (A2 =5A-14)(\? - 4)

A wiec sa trzy wartoéci wlasne: =2,21 7.
Dla wartosci —2:
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czyli przyktadowa baza to (1,-1,0,0),(0,0,1,-3).
Dla wartosci 2:
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czyli baze przestrzeni wlasnej stanowi wektor (0,0,1,1).
Dla wartosci 7:

-5 4 0 O
5 -4 0 O
0 0 -6 1
0 0 -8

3
I wida¢ od razu, ze przestrzen wlasng rozpina (4,5,0,0).
Razem wektory stanowig baze przestrzeni V: A = {(1,-1,0,0),(0,0,1,-3),(0,0,1,1),(4,5,0,0) } oraz

-2 0 0 0
0 -2 0 O
M(Sﬁ)ﬁ = 0 0 2 0
0 0o 0 7

3. Dla macierzy: A; = _11 :1)) ] yAg = [ g :Zl)) ] zbadaé czy jest ona diagonalizowalna. Jesli tak, to znalezé

macierze C;, ze C;1A;C; jest diagonalna, i =1,2.

wi(A) = (1=X)(3-X)+1=X%—-4)\+4. Jest jedna wartoé¢ wlasna réwna 2, a przestrzen wlasna dla niej
jest rozpigta przez wektor (1,1), wiec nie ma bazy zlozonej z wektoréw wlasnych, czyli macierz A; nie
jest diagonalizowalna.

wa(A) = (5=-A)(=1-X) +9 = A2 =4\ +4. Podobnie mamy tylko jedna warto$¢ wlasna réwna 2, a przestrzen
wlasna, podobnie, rozpieta jest przez wektor (1,1), czyli znéw nie ma bazy wlasnej i macierz nie jest
diagonalizowalna.

4. Dla ponizszych macierzy A stwierdzié¢, czy A jest diagonalizowalna i jesli tak, znalezé macierz C' taka, ze
C~LAC jest diagonalna.

1 2 0 0 10
2 -2 0 -4 4 0
0 0 -3 -2 1 2

wAN) = ((L=X)(=2-X)=4)(-3-X)=(AN2+21-6)(-3-X1) = (2-N)(-3-21)?

Wiec wartosci wlasne to —3,2

4 2 0 2 1 0
Vicsy:1 2 1 0 |- 0 0 0 [
0 0 0 0 0 O
czyli baza to {(1,-2,0),(0,0,1)}.
-1 2 1 -2 0
Viy:1 2 -4 0 |- 0 0 1/,
0 -5 0 0 O

czyli baza to {(2,1,0)}.
A wiec jest baza wlasna: A = {(1,-2,0),(0,0,1),(2,1,0)}, czyli macierz jest diagonalnalizowalna do

-3 0 0
postaci| O -3 0 | oraz:
0 0 2
1 0 2
C=M@{d)% = -2 0 1
0 1 0

b)
w(A) = =A4-MN)(2-2) +8-4XA=-A*+6)% - 12X +8 = -(\ - 2)?

Czyli jedyna wartosécia wlasna jest 2 i:

-2 1 0 -2 1 0
Viy:] 4 -2 0 |- 0 0 0 [,
-2 1 0 0 0 0



Czyli baza tej przestrzeni wlasnej to: {(2,1,0),(0,0,1)}, czyli nie ma bazy wlasnej, czyli macierz nie
jest diagonalizowalna.



